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В багатьох дослідженнях поняття надійності ПЗ виділяють із загальної теорії надійності 

технічних систем в окремий напрям. При застосуванні понять надійності до програмних засобів 

необхідно враховувати особливості і відмінності цих об'єктів від традиційних технічних систем, для 

яких спершу розроблялася теорія надійності. Надійність завжди вважалася однією з найважливіших 

характеристик якості ПЗ.  

З урахуванням особливостей застосування основних понять теорії надійності складних систем 

до життєвого циклу і оцінювання якості ПЗ можна адаптувати і розвивати цю теорію в особливому 

напрямку – надійність програмного забезпечення [1]. Сучасні підходи до оцінювання надійності ПЗ 

засновані на паралелях з надійністю апаратного забезпечення з урахуванням принципових 

відмінностей між програмним та апаратним забезпеченням [2].  

Загальне визначення надійності ПЗ наведено в [2]. Нехай F – довільно визначений клас 

помилок, а T – відносна міра часу, одиниці вимірювання якої визначаються конкретною програмою, 

надійність якої оцінюється. Тоді надійністю програмного пакета відносно класу помилок F і відносно 

метрики часу T є імовірність того, що жодної помилки цього класу не виникне протягом виконання 

програми за наперед заданий відносний період часу. 

За останні десятиліття було запропоновано багато аналітичних моделей для вирішення 

проблеми вимірювання надійності ПЗ. Ці підходи ґрунтуються переважно на історії спостереження 

помилок ПЗ і можуть бути класифіковані згідно з процесом дослідження помилок так [2]: моделі на 

основі часу між помилками, моделі на основі кількості помилок, моделі на основі висівання помилок, 

моделі на основі області вхідних даних. 

У моделях надійності на основі компонентного підходу для опису архітектури ПЗ 

використовують граф потоку керування. Вважають, що передача контролю між компонентами має 

властивості марковського процесу. За цим підходом архітектуру ПЗ можна змоделювати як ланцюг 

Маркова з дискретним часом чи неперервним часом, а також напівмарковським процесом. Пізніше 

кожну з моделей можна класифікувати як поглинальну (містить поглинальний стан – стан, з якого 

система вийти не може) та непоглинальна (не містить поглинальних станів).  

Окрім того, в цьому класі моделей можна виділити композиційні та ієрархічні моделі [3]. До 

композиційних належать моделі, які одночасно комбінують архітектуру програмного продукту та 

характер його помилок для обчислення надійності ПЗ. В ієрархічних моделях спочатку розв’язується 

архітектурна модель, а потім поведінка помилок системи додається до існуючого результату для 

прогнозування надійності ПЗ. 

Для усунення спрощень і припущень статистичних моделей надійності ПЗ, а також для 

моделювання надійності програм на основі їх архітектури використовують формалізм дискретних 

ланцюгів Маркова. Основною перевагою таких моделей є врахування наявності неоднорідних 

періодів в процесі усунення помилок. Використання напівмарковських процесів дасть змогу 

адекватніше описувати поведінку реального ПЗ, де закон час виправлення помилки може залежати 

від типу помилки і не завжди описуватись експоненційною функцією.  

Проте сьогодні не існує єдиної параметричної моделі, яка б дала змогу точно прогнозувати 

надійність програмного забезпечення різних класів. Перспективним засобом розв’язання цієї задачі є 

непараметричні моделі, зокрема штучні нейронні мережі, які можуть бути альтернативним засобом 

прогнозування  надійності ПЗ. 
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